

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. november 27.

bb. 1. vágánykorszerűsítés a budapest-vác főútvonalon

1 hbj/hné/1e/gy/cz

1967. november 27.

a budapest és szob között húzódó nemzetközi vasúti fővonal pályája már hosszabb ideje nem felel meg a nagy nemzetközi és helyi igénybevételnek, a nagy forgalom következtében annyira tönkrement a pálya, hogy a MÁV kénytelen volt a nemzetközi expressz vonatok sebességét is lényegesen csökkenteni, a forgalom különösen lelassult vác és budapest között, ahol naponta igen sok munkásvonat jár.

a legrosszabb állapotban levő vonalszakaszt, a göd és vác közöttit a MÁV az idén már korszerűsítette: mindkét vágány-párt rendbehozták, hozzáláttak a pályafenntartási dolgozók, nagy gépek, segítségével, a rákospalota-ujpest állomás és dunakeszi között is a rekonstrukcióhoz, az egyik vágány-párt ez év végéig felújítják, a másikat a jövő év elején építik át, ugyan-csak jövőre építik át a dunakeszi-göd közötti szakaszt - és hozzálátnak dunakeszi állomás felújításához is, úgyhogy 1968 végén már rákosrendezőtől vácig korszerű pályán haladhatnak a vonatok, rákospalota - ujbuda állomás felújításának terve azonban még nem készült el, itt is sok problémát kell megoldani, a többi között meg kell szüntetni a közut-vasút szintbeni kereszteződését felül-, vagy aluljáróval, ezért az állomás korszerűsítése némi késedelmet szenved.

a vác-szob közötti szakasz átépítésére a következő években kerül sor./mti/

--

KW

- 1 -

bb. 2. európai - „keleti selyem”,

b vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. november 27.

megvalósítható a keleti selymek európai körülmények között történő előállítására - állapította meg több éves sikeres kísérletei alapján dr. gubicza andrás, a biológiai tudományok kandidátusa, a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetének munkatársa. az utóbbi évtizedekben lehetőség nyílt japán és kina sajátos ősi selyemkultúrájának tanulmányozására. az ezzel kapcsolatos hazai kísérletek arra a megállapításra vezettek: a keleti selymek verhetetlensége az otthonos fehér gubót szövő hernyóknak köszönhető. a hazai meghonosítási kísérletek japánból importált hibridekkel kezdődtek meg, s figyelemre méltó eredménnyel jártak. az európai - nálunk is honos sárga gubót szövő fajtához viszonyítva - a japán hibridek gubóiról kétszer olyan hosszú szálat gombolyítottak le. egy-egy gubó átlagosan 1 200 méter hosszú, rendkívül rugalmas és vékony selyemszálat szolgáltatott. további szembetűnő eltérés az európai és a japán fajta között, hogy míg az európai hernyók gubóiból 1 kilogramm felhasználható selyem előállításához 3,2 kilogramm szükséges, addig a japán hibridekből csupán 2,2 kilogramm. a keleti hibridek jó tulajdonságai közé tartozik még, hogy a nálunk ismerteknél ellenállóbbak a különböző vírusokkal szemben. az értékes selyemhernyó fajták, mint a kísérletek igazolták, az európai adottságok közepette is megélnek. hosszú tenyésztés után hajlamosak ugyan a fajta-leeromlásra, s ezért gyakori frissítésre, illetve ellenőrzésre szorulnak. ez azonban nem veszélyezteti a tenyésztésük gazdaságosságát./mti/

bb. 4. félmillió dolláros bevétel csigából - negyvenezer kiló béka a jég alól

1 kf/kf/le/gy/cz

1967. november 27.

a magyar vadkereskedelmi szövetkezeti vállalat a hazánkban nem nagyon kedvelt, de sok országban ingyencsúgnak számító apró állatokat is szállít külföldi partnereinek. jól jövedelmez például a csiga- és a béka-export.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 4. /félmillió dolláros... folyt./ gy

a mavad az idén jól sikerült csigaszezont zárt le. a „csigatermés”, a legjobb - a baranyai, a somogyi, a zalai, a tolnai és a nógrádi - gyűjtőhelyeken kiváló volt. egy-egy gyűjtő napon ta 50-100 kiló csigát is összeszedett. így csaknem egymillió kiló csigát - a tavalyinál negyedmillióval többet - szállítottak francia, svájci és olasz exportra, s ez mintegy félmillió dollár bevételt jelentett.

jól fizet a béka is. a mavad eddig 150 000 kiló kecskebékát szállított nyugati piacaira. miután a béka a szezonon kívül még keresettebb cikk, mintegy 40 000 kiló békát tárolnak téli szálláson, szolnokon, balmaújvároson és hajdusoboszlón. a halas, illetve békás-tavakból télen a jég alól szedik ki a külföldön kedvelt csemegét, s kamionokkal szállítják folyamatosan a hagyományos piacokra./mti/

bb. 3. részletek a balaton „naplójából”,

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. november 27.

a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet munkatársai hetente több alkalommal felkeresik a balatonon elhelyezett műszerházakat és regisztráló műszereket. a tó „naplóját vezető”, fontos műszerek érdekes adatokat szolgáltatnak a víztömeg viselkedéséről, a vízmozgásról, a szél irányáról, figyelemmel kísérik a csapadékot és a párolgást, továbbá a víztömeg lengését. adataik szerint a tihanyi-sorosban a tó vize csaknem folyamatosan sebességgel áramlik. az egész tó vizének „lengése”, szinte az egész világon egyedülállóan nagy. „tengerünk”, vize képes akár 24 órás lengésre is, s emiatt az egyes térségekben nem egyszer félméteres vízszintkülönbségek alakulnak ki. a műszerek fényt derítettek arra is, hogy a balaton hullámai jóval magasabbak, mint eddig hitték. a legmagasabb hullámok felső szintje elérheti a 180 centimétert. a leghullámosabb terület a szigligeti-öböl térsége s ez - balatonlelle és balatonszemes között - az átlagosnál erősebb parteróziót okoz. a műszerek „feljegyzéseinek”, végső értékelésére a téli hónapokban kerül sor. az így kapott adatokat felhasználják a parterózió elleni védekezésben, a feltöltődés okainak tanulmányozásánál, a partmenti területek kiképzésénél és az építkezéseknél is./mti/

- 3 -

bb. 5. pályázat derkovits gyula ösztöndíjra

1 tf/lk/sr/gy/cz

1967. november 27.

derkovits gyula ösztöndíjra pályázatot hirdet a művelődésügyi minisztérium és a magyar képzőművészek szövetsége. tehetséges fiatal képzőművészek önálló alkotó tevékenységéhez nyújtanak anyagi segítséget, három évi időtartamra szól az ösztöndíj, összege: havonta 3 000 forint. odaítéléséről a művelődésügyi miniszter dönt az ösztöndíj-bizottság véleményezése alapján.

azok a 35 évesnél fiatalabb képzőművészek pályázhatnak a derkovits gyula ösztöndíjra, akik a főiskola elvégzése óta önálló művészi alkotó tevékenységet végeztek, illetve végeznek. méltányossági alapon, kivételes művészi munkásság esetében az is részesülhet ösztöndíjban, akinek nincs főiskolai végzettsége. a kérelmek elbírálása a pályázók ezidáig készített műveit, művészi előmenetelét, emberi magatartása alapján, valamint a következő évekre szóló alkotói programja figyelembe vételével történik. ez utóbbit is meg kell írni a pályázati beadványban, amelyhez melléklendő még: részletes életrajz két példányban, az eddigi munkásság összefoglalója, a főiskolai oklevél hiteles másolata. természetesen műalkotásokat is várnak a pályázóktól.

1968. február 1-én, 2-án és 3-án kell eljuttatni a pályázati kérelmeket a művelődésügyi minisztérium önálló képzőművészeti osztályára: budapest, 5., szalay utca 10. 4. emelet 35. a műveket a fővárosi múcsarnokba /14. kerület, dózsa györgy ut 37./ küldjék be a pályázók, február 5-re, 6-ra, vagy 7-re./mti/

bb. 6 magyar „tanuvallomás”, a russell bíróság előtt

1 di/gg/sr/gy/cz

1967. november 27.

magyar szemtanúk bizonyítékai is segítik a russell bíróságot, amely dániában folytatja az egyesült államok vietnami háborús bűneinek kivizsgálását. az országos béketanács a nagytekintélyű testület rendelkezésére bocsátotta kis józsef rendező és zöldi istván operatőr tanuvallomás című dokumentumfilmjét, amely helyszíni felvételek alapján ad képet az amerikai légikalózok barbár pusztításairól./mti/

- 4 -

llk

bb. 8. megdézsmálta a leveleket - egyévi szabadságvesztés

1 bc/j/sr/gy/cz

1967. november 27.

bene doszpoly jános, 43 éves külterületi postai kézbesítő, meszesi lakos rendszeresen megdézsmálta a külföldről érkezett leveleket: belőlük 129 dollárt, 200 forintot és 30 pengét vett ki. száztizennégy dollárt egy csehszlovákiai asszonynak adott el. a bejelentések nyomán vegyi csapat állítottak neki: egy levelet, amelyben történetesen a 200 forint volt, olyan speciális vegyszerrel jelölték meg, amelynek érintését különleges lámpa napok múlva is jelzi. a posta ellenőrizte, hogy a levél kézbesítése megtörtént-e. mivel a címzett nem kapta meg, valamennyi postást megvizsgálták a speciális lámpával; a dezmáló kezén, ruháján, pénztárcáján, amelyben az egyik ellopott százas volt, kimutatta a vegyszer jelenlétét. a postás a másik százast feleségének adta át, aki azt elvásárolta. a lámpa az üzletben a százforintos köteg közül kiválasztotta a szóbanforgó bankjegyet.

a levéltolvajlással kapcsolatosan egyéb devizabűncselekményekre is fény derült. somotovszki józsefné rácz ilona, 43 éves körzeti ápolónő, mátészalkai lakos kapcsolatban volt csehszlovák állampolgárokkal, akik úgy jöttek magyarországra, hogy itt nem akartak pénzt beváltani, helyette árukat csempészték be. az ezeket tartalmazó csomagokat a somotovszkiné által megjelölt címekre - az asszony rokonainak - veres gézáné nagymáté ilona, 39 éves miskolci lakos küldte el. az értékesítésből befolyt összeget - 17 000 forintot - is ugyanő továbbította somotovszki né megbízásából a külföldieknek, rossz értelemben felfogott szivességből, haszon nélkül segítve somotovszkiné üzletelését.

a központi kerületi bíróság bene doszpoly jánost egyévi szabadságvesztésre, feleségét 9 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte, ezenkívül elrendelte a lefoglalt dollár és áruelkobzását, s mindkettőjüket nagyobb összegű elkobzást pótló egyenérték megfizetésére is kötelezte. somotovszki józsefnét - figyelembe véve, hogy két kiskorú gyermeke van - tizhónapi felfüggesztett szabadságvesztésre, 3 000 forint pénzbüntetésre ítélte, s 10 000 forint elkobzást pótló egyenérték is kell fizetnie. veres gézáné büntetése - szintén kiskorú gyermekére tekintettel - hathónapi felfüggesztett szabadságvesztés és 3 000 forint egyenérték is köteles fizetni./mti/

- 5 -

llk

bb. 7. újabb fontos eszköz a testnevelési balesetek megelőzésére
1 vt/tr/sr/gy/cz

1967. november 27.

az utóbbi években mintegy 6-8 százalékkal csökkent az iskolai testnevelési órákon és sportfoglalkozásokon bekövetkezett sérülések száma. ebben a nem lebecsülendő eredményben jelentős szerepet tölt be a művelődésügyi minisztérium, az mts, az országos pedagógiai intézet és a pedagógusok szakszervezete között kialakult és egyre szorosabbá váló együttműködés. ennek nyomán készültek például oktatófilmek, és szaktanári kézikönyv is megjelent.

most újabb segédeszköz járul hozzá a sérülések megelőzéséhez: elkészült a 16 tablóból álló testnevelési balesetelhárítási képsorozat, amely megfelelő csoportosításban hívja fel a figyelmet a baleseti veszélyekre. külön tablók mutatják be például a diákok figyelmetlenségéből eredő veszélyeket.

az érdeklődők a képsorozatot a pedagógusok szakszervezetének munkaügyi és szociális osztályától, vagy a tancsics könyvkiadónál rendelhetik meg./mti/

- 6 -

bb. 9. az első magyar nyelvű ujság nyolc évfolyama a nemzet könyvtárában

1 ol./j/sr/1l/cz

1967. november 27.

az országos széchenyi könyvtár új szerzeménye a magyar hirmondó, az első magyar nyelvű ujság pozsonyban az 1780-1788. években megjelent teljes példánya. a kötetek kifogástalan állapotban vannak, egykoru aranymetszéses, bordás, barna bőrkötésben. a köteteket a kultura külkereskedelmi vállalat közvetítésével a british museum akarta megvásárolni, a kivitelei engedély kérésénél figyelt fel rá a könyvtár „gyarapítási „osztálya, az új szerzemény jelentősége, hogy ezzel az ujság olyan példánya került a könyvtár birtokába, amely nemcsak hiánytalan, de egységes is, mert minden kötet a mellékletekkel együtt teljes. hazánk 55 könyvtárának állományát átkutatva sem található olyan hírlaptár, ahol az 1780-88. év kötetei hiánytalanul meglennének. az 1787-es évi kötetből a széchenyi könyvtár új szerzeményén kívül csak a soproni evangélikus lyceum könyvtárában van egy teljes és a sárospataki református nagykönyvtárban egy hiányos példány. az 1788-as év köteté pedig unikum, mert előkerüléséig az egész országban csak a szakirodalom és a bibliográfiák tartották nyilván./mti/

bb. 10. Légikísérők vetélkedője a televízióban

1 ol./lk/1lc/cz

1967. november 27.

a televízió „szemlét tartott, „Legközelebbi, nagy érdeklődéssel várt mit tudnak a stewardesek? - című vetélkedőjének színhelyén, a ferihegyi repülőtéren. elhatározták, hogy a tranzit váróteremben és egy il 18-as repülőgép belsejében rendezik a játékot, illetve a vetélkedő második részét. a terv szerint december 6-án délelőtt háromnegyed 10 és este 8 óra között egymás után érkeznek majd a csinos légikísérők a magyar fővárosba, hogy a találkozóknak szakmai tudásukat, ügyességüket és az általános műveltség körébe tartozó ismereteiket összemérjék. a vetélkedőnek 13 résztvevője van; tizenketten egy-egy szovjet, bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk, nszk, belga, holland, francia, svájci és osztrák légitársaságot képviselnek: magyar részről pedig németh margit stewardess lép a zsűri elé.

/folyt.köv./ He

8.10/1l

9.50

- 7 -

bb. 10. / Légikisérők .. 1. folyt/ 11

a sok nemzetiségű mezőny közös nyelve - a légikisérők számára szakmailag kötelező - angol, s így nem lesz nehéz megérteniük egymást, s a kérdéseket, a közvetlen hangulat megteremtésére mindjárt az érkezés napján fehér asztalnál ismerkednek. itt találkoznak a játékot vezető vitrai Tamás riportterrel.

az adás előtt két nappal filmre veszik városnézéssel egybekötött „elővetélkedőjüket”, ennek a fordulónak a győztesei is értékes jutalmakat kapnak.

december 9-én este a vetélkedő bevezetéseként ezt a filmet látják majd a televízió nézői, itt ismerkednek meg a stewardesekkel, a zsűri tagjaival, akik között helyet foglal Leikes Lajos, a malév főpilótája is. az egymásorban közvetített játékot az érdeklő országokból érkezett egy-egy előadóművész fellépése színezi. az adás félidejére a 13 személyes mezőny kieséses alapon hat főre csökken. a kitűzött nagyjártékú díjak között egy két személyre szóló, - kétéhetes magyarországi üdülést biztosító beutaló is van.

az érdekesnek ígérkező vetélkedőt fellegi Tamás rendezti, vezető operatőr Lukács Loránd./mti/

bb. 11. jobbágycsaládok krónikája az abonyi falumuzeumban

b vid/fm/gö/ká/11/cz

1967. november 27.

abony egyik legrégebbi épületében, egy hajdani magtárban falumuzeum nyílt. a kiállítás gazdag anyagában értékes régészeti leletek, helytörténeti emlékek és néprajzi tárgyak, a népi kézművesipar, - köztük nádfedelet készítő tetőverők, a kötélfonók - évszázados munkaeszközei láthatók. az írásos dokumentumok között szerepel 2. rákóczi Ferenc 1706-ban, a község védelmében írt levele, valamint két jobbágycsalád krónikája. különösen a másfél fertályos Tóth István hagyatéka az értékes, mert a sok magánjellegű feljegyzés között számos korabeli eseményt is ismertet. az 1800-as évek eleje óta csaknem naponta vezetett, még a bevételeket és a kiadásokat is feltűntető vaskos könyv szemlélteti, hogy miképpen élt, gazdálkodott egy jobbágycsalád.

/folyt.köv./ *He*

- 8 -

8.15/11

9.50 *g*

bb. 11. / jobbágycsaládok .. 1. folyt/ 11

a krónika érdekessége, hogy az 1848. március 15-ről csak tíz nappal később emlékezik meg. valószínűleg a fővárosi események híre csak ekkor érkezett Abonyba. Tóth István megörökítette a korabeli katonai verbuválásnál szokásos sorshuzás eseményeit és szó szerint leírja Nyári Pál alispánnak, az ujoncozásról kiadott rendeletét. a másik krónika a Varga-Retkes család jobbjára családi eseményeit örökíti meg az 1700-as évek elejétől. a muzeumban archívumot is berendeztek, amelyben mikrofilmre rögzítve tárolják a több mint ötszáz éves község jelentősebb levéltári anyagát./mti/

bb. 12. felvételek a rádió zenei stúdiójában

1 ol /j/sr/11/cz

1967. november 27.

a rádióban a jövő hónapban megkezdik Bizet nálunk alig ismert egyfelvonásos operájának, a Djamilének stúdió-felvételeit. a lírai hangvételű dalművet a tehetséges fiatal Dirigens, Oberfrank Géza vezényli. a címszerepét a főiskolán tavaly végzett Dobránszky Zsuzsa énekli, partnerei Korondy György és Bende Zsolt.

a napokban fejezték be a stúdióban Kálmán Imre csárdás-királynőjének felvételeit. érdekes, hogy a népszerűségi világranglistán első helyen álló operettből mindeddig nem volt teljes felvétele a magyar rádiónak. az előadás karmestere Bródy Tamás, a főbb szerepeket Honthy Hanna, Feleki Kamill, Házy Erzsébet és Rátonyi Róbert énekli./mti/

bb. 13. milliós megtakarítás ujitásokból az alföldi kőolajfúrásnál

a vid/szf/sk/ká/11/cz

1967. november 27.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt alföldi kőolajfúrásnál a nyereséges termelést milliókkal egészíti ki az ujitómozgalomból eredő népgazdasági haszon.

/folyt.köv./ *He*

- 9 -

8.20/11

10-9

bb. 13./ milliók megtakarítás ...1. qfolyt./1l

az őszi ujitási hónapban husz olyan ötletet, javaslatot nyújtottak be a munkások, műszakiak, amelyeket már a gyakorlatban is eredményesen alkalmaznak. Bartucz Béla lakatos a furótornyoknál használt wkm tolózárak felujításának tökéletesítéséhez készített célszerszámot. az ujitással elvégezhető a hibás zárófelületek alkatrészeinek összecsiszolása és a tömítőelemek cseréje. műszaki becslések szerint az ötlet csaknem félmillió forint évi megtakarítást hoz. Kiss László technikus a görgős-furók élettartamának növeléséhez hosszabbított fuvókát ujitott. a fuvóka alkalmazásával jobb a lyuktisztítás és csökken a furók igénybevétele. az ötleteiből csaknem 400.000 forint az üzem évi megtakarítása. a kiváló ujitót 19.600 forinttal jutalmazták. Balla Imre, a kőolajkutatók új vállalkozását segítette ujitásával. a folyók medre alatt rejtőző olajmezőket ferdefurásokkal közelítik meg. Balla ehhez dolgozott ki a ferdefurások technológiáját továbbfejlesztő javaslatot. a kőolajfurási üzem ujitásából eredő évenkénti megtakarítása felülmúlja a tízmillió forintot./mti/

--

bb. 14. huszonötmillió forint értékű gyógyszer alapanyag szabócs-szatmár megyéből

vid/kz/sk/ká/1l/cz

1967. november 26.

n szabócs-szatmár megyében - a nyírség futóhomokján - kitünően megélnék a legkülönbözőbb gyógyszeralapanyagokat szolgáltató növények. a megye közös gazdaságai a lehetőséget kihasználva az idén kereken 25 millió forint értékű termeltek, illetve szállítottak a feldolgozó iparnak. a gyógynövény-táblák 50 százalékkal magasabb nyereséget adtak, mint a hagyományos növénykultúrák. nyíregyháza környékén a kisvárda, a nagykálói, valamint a baktalórántházai járásokban éppen ezért gyógynövény-övezetet alakítanak ki. az új gyógynövény-telepek előkészítése megkezdődött./mti/

--

- 10 -

8.25 /1l

10.-g

bb. 15. 1848-as választási plakáttal, újabbkori iratokkal gyarapodott a szigetvári várbaráti kör honismereti gyűjteménye

a vid-fm/tné/ká/1l/cz

1967. november 27.

a mintegy 700 tagot számláló szigetvári várbaráti kör honismereti gyűjteménye az újabbkor értékes dokumentumaival gyarapodott: az 1848-as népképviselői választásokat előkészítő plakát, a Jellasich ellen készülõ nemzetõrség megalakítását elrendelő iratok, a szabadságharc hadbiztosainak szigetvári elszámolásai és az 1848-as bécsi forradalom hiteles leírása került birtokukba. a reformkor idejéből Batthyány Kázmér két beszédét szerezték meg: az egyiket Kaposvárott, a másikat Budán mondta el az országos védegyelet elnökeként Baranya egykori földesura./mti/

--

bb. 16. tokajhegyalja új exportcikke

a vid/kz/sk/ká/1l/cz

1967. november 27.

két évtizeddel ezelőtt az állami gazdaságok kezdték meg első üzemi gyümölcsösök telepítését a külföldön eddig csak boráról ismert tokajhegyalján. az új gyümölcsösök jó része azóta termőre fordult, s olyan minőségű árut szolgáltat, amely a legigényesebb külföldi piacon is megállja a helyét. tokajhegyalja exportlistája ezzel kibővült: a boron kívül az idén már mintegy 300 vagonnyi almát és muskotályos ízű szilvát szállítottak a Szovjetunióba, Csehszlovákiába, Svájcba és az NSZK-ba. az export megközelítően nyolcmillió forinttal növelte a vidék mezőgazdasági üzemének bevételeit./mti/

Ac

--

- 11 -

8-35/1l

10.-g

bb. 17. a szerkesztőségek figyelmébe

ha/j/gy/hk

november 26-i /vasárnap/ 14-es hírünk: „szovjet béke-
küldöttség érkezett szabolcsba,, első mondta helyesen:

az országos béketanács meghívására - i. j. glusczenko
akadémikusnak, a Lenin nevét viselő országos mezőgazdasági
akadémia tagjának, a szovjet békebizottság tagjának vezeté-
sével....

16-os hírünk /fürst-émlékmúzeum nyílt rumban/ 1. bekezdés-
6. sora helyesen:

... és a mártír születésnapja - 1903. november 27. -...
/mti/

bb. 18. a csehszlovák antifasiszta harcosok szövetségének

j/gy/hk

1967. november 27.

küldöttsége, amely a partizánszövetség meghívására a két szö-
vetség közös feladatairól, s főként a történelmi kutatómunkáról
tárgyalt budapesten hétfőn visszautazott prágába./mti/

bb. 19. befejeződött az amatőrfilm-fesztivál

t pr/j/gy/hk

1967. november 27.

vasárnap este a fővárosi művelődési házban véget ért a
15. országos amatőrfilm-fesztivál. a több napig tartó vetítések
során harmincnál több amatőr alkotást nézett meg a zsűri, s dön-
tött a díjak, plakettek, okevelek sorsáról. a bíráló bizottság
névében dr. lohr ferenc az irodalom tudományok kandidátusa
ismertette az eredményt, majd dr. kerek gábor, a fővárosi tanács
népművelési osztályának vezetője nyújtotta át a díjakat.

a 15. országos amatőrfilm-fesztivál nagydíját megosztva
kapta dr. német andrás, a csongrád megyei amatőrfilm-klub tagja
„a pék,, című dokumentumfilmjéért és szilágyi attila a flaherty
amatőrfilm stúdió tagja „robinzonok?,, című dokumentumfilm-
jéért. a zsűri mind a két pályázónál figyelembe vette évtizedes
alkotótevékenységüket. tizenhét filmet nyolc arany, illetőleg
kilenc ezüst díjjal jutalmaztak. kiosztották a zsűri több kü-
lön díját is./mti/

10.40/11

12.45 g

13/2

- 12 -

bb. 20. egy furással két bauxit réteg - eredményes kutatás nyírad
északnyugati részén

a vid-szf/tné/ká/gy/hk

1967. november 27.

a bauxitban gazdag nyírad északnyugati részén, a régebbi
lelőhelyektől kissé távolabb, eredményt hozott a geológus-
ok legújabb mélyfurássorozata.

a csabrendeki területet már régóta a „reményteljes,, te-
rületek között tartották számon, de arra mégsem gondoltak, hogy
fúradozásuk kétszeres eredményt hoz majd. már az első úgy-
nevezett felderítő furások, bauxitot harántoltak, sőt, nem is
egy, hanem két szintet. a részletes kutatással ezután megállapi-
tották, hogy valóban két teljesen különálló rétegben helyezkedik
el az érc, mégpedig eléggé hosszú szakaszon. a felső szint
80-120 méterre van a felszíntől, alatta a másik több mint 300
méter mélyen helyezkedik el.

a felszínre hozott érc elemzésekor kiderült, hogy minősé-
ge megfelelő. most folytatják a részletesebb felderítést. a geo-
ológusok szerint kőszénre is számítani lehet csabrendek környé-
kén. a végső geológiai eredmény alapján látnak majd hozzá a bá-
nyatervezéshez és a feltáráshoz./mti/

bb. 21. a barátság útján bonyolítják le az ausztria és jugoszlá-
via közötti gépkocsiforgalmat

a vid-szf/tné/ká/gy/hk

1967. november 27.

a rédicstől zalalövön, körmenden, szombathelyen át kősze-
gig, huzdód, ez év május elsején megnyitott római kori ut, ame-
lyet barátság útjának neveztek el, most új feladatot kap.

a három érdekelt ország magyarország, jugoszlávia és ausztria
hatóságai, idegenforgalmi szakemberei megállapodtak, hogy a téli
hónapokban a barátság útján bonyolítják a jugoszlávia és ausztria
közötti járműforgalmat. ezzel ugyanis az osztrák alpokat kikerül-
ve, hótörlesz- és jégmentes útvonalon biztonságosabban haladhat-
nak a járművek.

a barátság útján rövidesen megindul a teherforgalom is,
amint hazánk területén befejezik az ehhez szükséges hid építé-
sét. ausztria és jugoszlávia teheráru az eddigi nagy kerülő
nélkül rövidebb úton érhetnek célhoz. az ut tranzit forgalmának
megnyitása gyorsítja a magyar fa exportját is. a göcseji erdő-
ségekben ugyanis nagymennyiségű, ipari feldolgozásra alkalmas
fát szállítanak a szomszédos ausztriába, tehergépkocsikon./mti/

11.55/gy

12.45 g

13/2

- 13 -

bb. 22. uttörő stadion épül szolnokon

vid-fm/tné/ká/gy/hk

1967. november 27.

régi vágya teljesül a szolnoki tanulóifjúságnak: a tiszaligetben megépül az uttörő-stadion. a városi tanács a munka megkezdéséhez félmillió forintot biztosít, ezenkívül megszervezik a tanulóifjúság nagyarányú társadalmi munkáját is. az új létesítményben a város csaknem tízezer tanulója jut sportolási lehetőséghez. a stadionban a labdarugópályán kívül atlétikai, kézilabda- és kosárlabdapálya is lesz./mt1/

bb. 23. nemzetközi bábfesztivál, emlékműavatás békéscsabán -
hármask jubileumra készülnek a viharsarkai városban

vid-fm/tné/ká/gy/hk

1967. november 27.

hármask jubileumot ünnepelnek 1968-ban békéscsabán: a város újratelepítésének 250., a várossá nyilvánítás 50., valamint a magyar kommunista párt megalakulásának 50. évfordulójáról emlékeznek meg nagyszabású ünnepségsorozaton.

kiállítás rendeznek a nagymultu város történetéről, fejlődéséről, ipari és mezőgazdasági üzemének termékeiből. a programban nemzetközi bábfesztivál, népi táncosok nemzetközi baráti találkozója, írók és olvasók egyhetes találkozója, képzőművészeti kiállítás-sorozat is szerepel. a magyar- és szlovákalföldi városban bemutatják a nemzetiségek életét, a város távlati fejlesztési tervét. 1968 tavaszán emlékművet avatnak a híres bandikafánál, ahol annak idején az illegális pártmunkások, a földmunkásmozgalom vezetői tartottak összejöveteleiket./mt1/

bb. 26. az égő cigarettától tüzet fogott az ágynemű, füstmérgezésben halt meg

i fe/lk/gy/hk

1967. november 27.

dallos ilona 47 éves háztartásbeli a thálmann utcai lakótelepen levő lakásában, az ágyban dohányzott, s közben elaludt. az égő cigarettától az ágynemű meggyulladt és a szerencsétlen nő füstmérgezésben meghalt./mt1/

12.10/gy

- 14 -

bb. 24. új hazai porcelánmárkák

a vid-szf/tné/ká/gy/hk

1967. november 27.

nemrégiben avatták fel a hódmezővásárhelyi alföldi porcelángyár első gyáregységét, most épül a másik kettő. márkajelzése azonban már mindháromnak elkészült. a három védjegyet országos pályázaton 320 jelíges pályamű közül választotta ki a neves művészekből, szakemberekből álló zsűri. az elfogadott védjegyekből kettőt a porcelángyár egyik dolgozója tervezett, a harmadikat pedig egy pécsi iparművész. az emblémák különleges betűformákkal ábrázolják a porcelángyár monogramját.

az új porcelánmárkák valószínűleg becsültté válnak országvilág előtt. a már működő első gyáregység olasz gyártmányu berendezésén az újonnan betanított dolgozók várakozáson felüli eredményeket érnek el. a sorozatban készülő fürdőszobaberendezések minősége jobb minden eddigi ilyenfajta hazai gyártmányénál. a termelés mennyiségét mutató grafikon is magasabbra emelkedett a tervezettnél. jelenleg naponta egy vagon mosdókagylót, polcot és más fürdőszobai porcelánt szállítanak elsősorban a fővárosi lakásépítkezésekhez./mt1/

bb. 25. halálos közlekedési balesetek

i fe/lk/sr/gy/hk

1967. november 27.

erőteljesen csökkent a hétfégi közlekedési balesetek száma, mert a hidegebb idő beköszöntésével a motorkerékpárosok közül sokan „téli pihenőre” helyezték járműveiket. a rendőrségi krónika ezuttal 72 közlekedési szerencsétlenségről számol be, ezek közül hét halállal végződött, 12 életveszélyes, illetve súlyos kimenetelű volt.

vácott skulka zoltán 22 éves gépkocsiveető teherautóval elütötte a motorkerékpárján haladó rácz árpád 27 éves vulkanizálót, aki életét veszítette. a rendőrség skulkát őrizetbe vette.

szönyben a hungarocamion pótkocsis teherautója elütötte kapocsi józsef 56 éves helyi lakost, aki sérüléseibe a kórházba szállítás közben meghalt. alsózsoltán a forgalom elől elzárt utszakaszon motorkerékpárjával egy utelzáró sorompónak hajtott hajdu istván 24 éves segédmunkás és a helyszínen meghalt.

/folyt. köv./

12.20/gy

- 15 -

12.45/gy

bb. 25. / halálos közlekedési.... 1. folyt./ gy

baján egy mozgó autóbuszra szállt fel gyurkityi jános 80 éves nyugdíjas, a lépcsőkről visszaesett és a jármű halálra gázolta.

pinchehely községben a kapos folyó feletti vasúti hidon ittasan haladt a vasúti síneken horváth lászló 24 éves segédmunkás és egy tehervonat halálra gázolta. vasúti szerencsétlenség történt tégláson is. k. tardik sándor 35 éves segédmunkás elaludt a vasúti kocsiiban és amikor észrevette, hogy a szerelvény már kifelé tart a téglási állomásról, a mozgó vonatról leugrott, a kerekek alá került és meghalt.

a 16. kerületben a budapesti út 31. számú ház előtt szabálytalan helyen ment át az uttesten szabó károly 48 éves foglalkozás nélküli és egy személygépkocsi elütötte. a férfit súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

szabálytalanul kanyarodott a tehergépkocsival a 18. kerületben a marx károly út és a reviczky út kereszteződésében béres kálmán 20 éves gépkocsivezető és járművével összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője, csepregi lászló 25 éves lakatos súlyosan megsérült./mti/

kk. 27. a századik léghőképző vasúti kocsi a szovjetunióknak
vid-szf/tné/ká/gy/hk 1967. november 27.

a győri magyar vagon- és gépgyár a közelmúltban jubileumot ült: a szovjetunió részére elszállította az idei századik léghőképző berendezéssel működő vasúti kocsit. csehszlovákia részére ebben az évben szintén nagy sorozatban készített vasúti kocsikat a vállalat. a szomszédos ország megrendelésére még 70 vagon vár elszállításra. karácsonyig az utolsó vagon is átadják.

felkészültek a jövő évi vasúti kocsi gyártásra is. a szerződéseket már megkötötték, s a gyártás feltételeit is megteremtették. elsősorban a régi megrendelők kívánságának tesznek eleget: csehszlovákiának, valamint a szovjetunióknak készítenek nagy sorozatban vasúti személy vagonokat. a hazai vasut részére 50 másodosztályú személykocsit gyártanak 1968-ban./mti/

12.40/gy

- 16 -

12/40
-31P

bb. 29. időjárásjelentés

tm/gy/hk

1967. november 27.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délután:

a hőmérséklet emelkedik

európa délnyugati felén az óceáni és mediterrán levegő egymást követő hullámainak hatására erősen felhős, többfelé szeles, csapadékos az időjárás. a hőmérséklet néhány hely kivételével az éjszaka folyamán is fagypontra, sőt a földközi tenger medencéjének nagy részén 10 fok felett maradt. nagy kiterjedésű havazások vannak, hideg, télies az idő a szovjetunió európai területén. tovább tart a hideg szárazföldünk középső részein és a balkán félsziget nagy részén is, bár itt csak szóróványosan fordulnak elő kisebb esők, havasesők, ónosesők. hazánk felett vasárnap kissé fátyolfelhős volt az ég. csapadék sehol sem hullott. a hőmérséklet napközben 0- plusz 6 fokig emelkedett. ma hajnalra a déli határvidéken csak 0- mínusz 2, máshol általában mínusz 2-6, az északkeleti országrészben mínusz 6-10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen felhős volt az ég, a fővárosban időnként ónos szitálás volt, kecskemét, szolnok környékéről esőt, havasesőt, kékestetőről havazást jelentettek.

a hőmérséklet 11 órára a déli megyékben és a dunántul nagy részén 0- plusz 5, máshol csak mínusz 4- 0 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1,1 fok volt, a sokévi átlagnál 3,8 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékelt süllyedő.

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, többfelé esővel, főleg északkeleten havasesővel, ónosesővel, havazással. időnként élénk, néhány helyen átmenetileg erős délkeleti, déli, kedden elsősorban a dunántulon északnyugati, északira forduló szél. néhány helyen köd. az éjszakai lehülés tovább gyengül, a nappali felmelegedés északkeleten is erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet délnyugaton plusz 5, máshol általában 0, északkeleten helyenként még mínusz 5 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában plusz 1- plusz 6 fok között, délen plusz 10 fok közelében.

a duna vízállása ma reggel 147 centiméter./mti/

12.55/gy

- 17 -

-134P

12/55

bb. 28. nemzetközi tanácskozás a könyvtári munkáról

j/sr/gy/hk

1967. november 27.

november 27-30 között a művelődésügyi minisztériumban tanácskoznak bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, a német demokratikus köztársaság, románia, a szovjetunió és magyarország minisztériumi könyvtári osztályainak vezetői. a tanácskozáson megvitatják a képviselt országok könyvtárügyének fejlesztését elősegítő együttműködés kérdéseit és a könyvtári szolgáltatások szélesítését szolgáló tapasztalatcserék lehetőségeit. megvizsgálják, miként lehetne munkamegosztást kiépíteni a könyvtári tevékenység egyes területein, beleértve a könyvtárügy jelenlegi feladatainak megoldását segítő kutatásokat./mti/

..

bb. 30. a lottó jutalomSORSOROLÁS főnyereményei

i kf/kf/ie/gy/hk

1967. november 27.

a lottó novemberi jutalomSORSOROLÁSÁT hétfőn nádor utcai székházában tartotta a sportfogadási és lottó igazgatóság. a húzásokon a 46. játékhét szelvényei között összesen 1 004 tárgy-nyereményt - ebből négy főnyereményt - sorsoltak ki.

a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

kétszobás öröklakás az 1. kerület batthyány utcában:

-----	3 684 650 és
-----	6 719 860.
skoda személygépkocsi:	2 362 308.
-----	-----
zastava személygépkocsi:	7 544 027.
-----	-----

/mti/

..

12.55/gy

HL 13.30 B

- 18 -

bb. 31. megkezdődtek a téli nagy vadászatok - több mint százezer élő apróvadat fognak be a vadásztársaságok

i cs/hné/ie/gy/hk

1967. november 27.

kitűnő volt az ideai szaporulat a fácán- és fogolyállományban és jó közepes fejlődést tapasztaltak a nyulállományban is. a nagyvadak közül különösen a már minőségileg is megerősödött szarvasállomány fizetett bő zsákmánnyal.

nemrégiben elkezdődött a téli nagy vadászatok évadja: mezei nyulra január 31-ig rendeznek nagy körvadászatokat, s ebben az időszakban vadásszák a fácánkakast is. a vadkacsa-zást már augusztusban megkezdtek, de a zsákmány zömét most december végéig lövik. a vadlibázások szeptemberben kezdődtek, s egész télen át tartanak. az alföldi nagy halastavak vidékén hajnalonként és alkonyatkor óriási vadlibacsapatok vonulását lesik a hazai és a külföldi vadászok.

a bögési idény lezárultával a vadásztársaságok, rezervátumok területein hozzáfogtak a szarvasbika, továbbá szarvasstehén, az üdő és a borju minőségjavító, illetve ivararányszabályozó selejtezéséhez, amely január végéig tart. november 20-án tájt országsherte megkezdődött az apróvad-befogás is. az előirányzat szerint a vadásztársaságok több mint százezer élő nyulat, illetve fácánt és kisebb számban foglyot fognak be óriási hálókkal. az élő vad zömét exportálják, de jut belőlük a vadban szegényebb területek állományának fejlesztésére, minőségi feljavítására is./mti/

..

bb. 32. vasárnap tartotta közgyűlését

k tf/lk/sr/gy/hk

1967. november 27.

- a május 1. uti székházban - a vakok- és csökkentlátók országos szövetsége. a tanácskozáson az elmúlt három esztendő munkájáról vontak mérleget, majd megválasztották a szövetség vezetőségét. dr. vas tiber egyetemi tanárt, a szövetség elnökét, és dr. körner györgyöt, a főtitkárt újabb három esztendőre megerősítették tisztében./mti/

..

13.30/gy

13.45 B

- 19 -

HL

bb. 33. műtárgy-másolatok boltja

t tf/lk/sr/gy/hk

1967. november 27.

a muzeumlátogatók, közöttük sok külföldi kívánsága teljesült azzal, hogy hétfőn megnyitották a fővárosban azt a boltot, ahol akár a lakások díszítésére, akár ajándékozásra művészi másolatokat lehet vásárolni a fővárosi és a nagy vidéki muzeumokban őrzött műkincsekből. a józsef nádor tér 7. szám alatt rendezte be a muzeumi ismeretterjesztő központ az új üzletet. bőséges kínálattal várják a vásárlóközönséget. lehet itt kapni egyebek között - modern bizsunak is beillő - ezüstözött bronz „ékszereket”, „nyakláncokat, karkötőket, amelyeknek eredetije avar-kori és honfoglaláskori sírokból került elő. a hajdanvolt mézeskalács-készítők sütő-formáit a legkülönbözőbb változatokban terrakottából állították elő, csináltak ezenkívül - néhány tucatnyi példányban - fémdomborítású másolatokat néprajzi értékű maszkokról, többszáz éves dísztalakról és még egy sereg más érdekes tárgyról. a boltban kaphatók a muzeumok évkönyvei, a kiállításokkal kapcsolatos prospektusok is. reggel fél 9-től délután 5 óráig fogadják a vásárlókat./mti/

bb 34. aláírták az új magyar-osztrák hosszulejáratu árucsereforgalmi megállapodást - dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és dr. fritz bock osztrák alkancellár nyilatkozata

t tz/tm-ju bs

1967. november 27.

hétfőn délelőtt a külkereskedelmi minisztériumban dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és dr. fritz bock osztrák alkancellár, kereskedelem- és iparügyi miniszter aláírta az 1968 január 1-én életbe lépő új, ötéves magyar-osztrák árucsereforgalmi megállapodást. az aláírásnál jelen volt beck istván nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője és dr. kurt enderl, ausztria magyarországi nagykövete is.

/ folyt. köv./

15.40/ju

-20-

15.40
16.12

bb 34. / aláírták ... 1. folyt. /-ju

az 1972 december 31-ig szóló új egyezmény mindkét fél számára évi 42 millió dollár értékű árucseréről intézkedik.

a megállapodás értelmében hazánk elsősorban mezőgazdasági termékeket, alapanyag-jellegű cikkeket exportál. ausztriából túlnyomórészt szintén alapanyagokat - papírt, vegyi termékeket, műrostot, műtrágyákat, és faféleségeket - továbbá gépeket és finommechanikai cikkeket hozunk be. ezenkívül körülbelül azonos mennyiségben exportálunk és importálunk bizonyos ipari fogyasztási cikkeket.

a megállapodás ünnepélyes aláírása után dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter a következőképpen értékelte az egyezményt:

- a most aláírt öt évre szóló hosszulejáratu megállapodás véleményünk szerint előrelépést jelent a két ország kapcsolatai tekintetében. az előző megállapodások, így az 1967 december 31-én lejáratu is lehetőséget adott a két ország közötti forgalom nagyarányu fejlesztésére. 1961 és 1966 között a magyar-osztrák árucsereforgalom körülbelül 66 százalékkal nőtt, s a most aláírt megállapodás további, körülbelül 20 százalékos növekedést irányoz elő azzal, hogy bizonyos mértékig az ediginél szabadabbá teszi a két ország árucseréjét.

- a megállapodás - folytatta a miniszter - több vonatkozásban is eltér a korábbitól. osztrák részről először adtak magyarországnak részleges liberációt, ami azt jelenti, hogy bizonyos árucikkeket - például fűtőolajat, bitument, bauxitot, timföldet, nyersvasat, herendi porcelánokat és szerszámgépeket - minden korlátozás nélkül szállíthatunk ausztriába. ez a kedvezmény eddigi exportunknak körülbelül 40 százalékat érinti.

/ folyt. köv./

15.50/ju

-21-

15.50
16.12

bb 34. /aláírták... 2. folyt./-lm

- a megállapodáshoz csatlakozó kiegészítő jegyzőkönyvben első ízben jött létre a két ország közt egyezmény az ipari együttműködésről, és az eddiginél kedvezőbb megállapodás született a vámkedvezmények tekintetében is. az egyezmény szerint ugyanis megszűnik a szerződéses vámok rendszere, és Magyarország a gatt-vámok, tehát kedvezményes vámok alapján exportálhatja áruit Ausztriába. ugyanakkor mi is vámkedvezményt biztosítunk az osztrák áruknak - fejezte be nyilatkozatát dr. biró józsef.

dr. fritz bock alkanellár a következőképpen méltatta a most aláírt egyezményt.

- a megállapodás kettős feladatot tölt be. egyrészt biztosítja a két ország közti hagyományos gazdasági kapcsolatok folytatását, másrészt alapot teremt e kapcsolatok és az árucseréforgalom állandó növeléséhez is.

- ki kell használnunk azt az előnyt, amely a két szomszéd ország földrajzi elhelyezkedésében rejlik. akár a dunán, akár vasuton, akár a közutakon szállítunk, az utvonat rövid, tehát viszonylag olcsón juttathatjuk el áruinkat egymáshoz, ami nem lebecsülendő megtakarításokat tesz lehetővé mindkét fél számára.

- az új megállapodásban - folytatta dr. fritz bock - szeretnénk egészséges műszaki és tudományos együttműködést is megalapozni. ma reggel módom volt erről a kérdésről tanácskozni dr. ajtai miklóssal, a minisztertanács elnökhelyettesével. egyetérttünk abban, hogy ez az együttműködés megtöbbszörözheti azt a kapacitást, amellyel e téren külön-külön rendelkezünk.

- hangsúlyozottan szeretnék utalni arra az okmányra, amelyben Ausztria minden korlátozás nélkül kiterjeszti a magyar árukra a gatt-vámok, tehát a legkedvezőbb vámtételek érvényét. legyen szabad rámutatnom egyúttal arra, hogy Ausztria most első ízben ajánlja fel a gatt-vámokat olyan országnak, amely nem tagja ennek a szervezetnek. bizonyosak vagyunk benne, hogy a kölcsönösen nyújtott vámkedvezmények is hozzájárulnak majd kereskedelmi kapcsolataink további fejlesztéséhez.

- természetesen nem feledkezhetünk meg arról, hogy mint minden megállapodás, ez az egyezmény is önmagában csupán betűkkel és számokkal teleírt papír, ezt a végrehajtás során kell realis tartalommal megtölteni. mi úgy látjuk, hogy kereskedelmi kapcsolataink eddig is egészségesek voltak, de a gazdaságpolitikában sem lehet az ember soha elégedett, mindig a többre, a jobbra kell törekedni. szerintem éppen ebből a szempontból van nagy jelentősége a most aláírt megállapodásnak -mondotta az osztrák alkanelláré.

/folyt.köv./

16.07/ju

-22-

Nk 16.07

bb 34. / aláírták ... 3. folyt. /-ju

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter vasárnap este a hármasatárhegyi Gundel étteremben vacsorát adott dr. fritz bock alkanellár és kísérete tiszteletére.

hétfőn reggel dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese fogadta az osztrák alkanellárt. a beszélgetésnél jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter is.

hétfőn délután dr. kurt enderl osztrák nagykövet adott ebédet a gellért szállóban dr. fritz bock és az osztrák küldöttség tiszteletére. az ebéden részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter a magyar delegáció tagjaival. /mti/

--

bb 35. magyarországot a fao termékbizottsága tagjává választották - hazaérkezett a fao tanácskozásain részt vett magyar küldöttség

k cs/j-ju bs

1967. november 27.

a fao konferenciájának 14. ülészsaka Rómában befejezte munkáját. az ülészsakot követően került sor a fao tanácsának 50. ülésére, amelyen magyarországot a szervezet termékbizottsága tagjává választották. a fao konferencián, illetve a tanácsülésen részt vett küldöttség második csoportja dr. kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmészügyi miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett. /mti/

--

bb 37. munkaidő alatt ivott - ittasan karambolozott

vid fm-tm-ju bs

1967. november 27.

mike jános 35 éves kazánfűtő, a neszélyi téglagyár dolgozója egyik este, munkaidő alatt engedély nélkül kiment az üzemből, hogy igyék. motorkerékpárján ittasan ment vissza a gyárba és a látási viszonyokhoz képest túlzott sebességgel hajtott. így nem vette észre az uttest szélén haladó két nőt, akiket elütött és mindkettő súlyos töréses sérülést szenvedett. a gázoló motorost az esztergomi megyei bíróság hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős. /mti/

--

16.20/szb

-23-

17.07

bb 34. /aláírták... 2. folyt./-lm

- a megállapodáshoz csatlakozó kiegészítő jegyzőkönyvben első ízben jött létre a két ország közt egyezmény az ipari együttműködésről, és az eddignél kedvezőbb megállapodás született a vámkedvezmények tekintetében is. az egyezmény szerint ugyanis megszűnik a szerződéses vámok rendszere, és Magyarország a gatt-vámok, tehát kedvezményes vámok alapján exportálhatja áruait Ausztriába. ugyanakkor mi is vámkedvezményt biztosítunk az osztrák áruknak - fejezte be nyilatkozatát dr. biró józsef.

dr. fritz bock alkanellár a következőképpen méltatta a most aláírt egyezményt.

- a megállapodás kettős feladatot tölt be. egyrészt biztosítja a két ország közti hagyományos gazdasági kapcsolatok folytatását, másrészt alapot teremt e kapcsolatok és az árucserereformálgalom állandó növeléséhez is.

- ki kell használnunk azt az előnyt, amely a két szomszéd ország földrajzi elhelyezkedésében rejlik. akár a dunán, akár vasuton, akár a közutakon szállítunk, az utvonat rövid, tehát viszonylag olcsón juttathatjuk el áruinkat egymáshoz, ami nem lebecsülendő megtakarításokat tesz lehetővé mindkét fél számára.

- az új megállapodásban - folytatta dr. fritz bock - szeretnénk egészséges műszaki és tudományos együttműködést is megalapozni. ma reggel módom volt erről a kérdésről tanácskozni dr. ajtai miklóssal, a minisztertanács elnökhelyettesével. egyetértettünk abban, hogy ez az együttműködés megtöbbszörözheti azt a kapacitást, amellyel e téren külön-külön rendelkezünk.

- hangsúlyozottan szeretnék utalni arra az okmányra, amelyben Ausztria minden korlátozás nélkül kiterjeszti a magyar árukra a gatt-vámok, tehát a legkedvezőbb vámtételek érvényét. Legyen szabad rámutatnom egyúttal arra, hogy Ausztria most első ízben ajánlja fel a gatt-vámokat olyan országnak, amely nem tagja ennek a szervezetnek. bizonyosak vagyunk benne, hogy a kölcsönösen nyújtott vámkedvezmények is hozzájárulnak majd kereskedelmi kapcsolataink további fejlesztéséhez.

- természetesen nem feledkezhetünk meg arról, hogy mint minden megállapodás, ez az egyezmény is önmagában csupán betűkkel és számokkal teleírt papír, ezt a végrehajtás során kell reális tartalommal megtölteni. mi úgy látjuk, hogy kereskedelmi kapcsolataink eddig is egészségesek voltak, de a gazdaságpolitikában sem lehet az ember soha elégedett, mindig a többre, a jobbra kell törekedni. szerintem éppen ebből a szempontból van nagy jelentősége a most aláírt megállapodásnak - mondotta az osztrák alkanellár.

/folyt.köv./

16.07/ju

-22-

Mé 16.07

bb 34. / aláírták ... 3. folyt. /-ju

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter vasárnap este a hármasatárhegyi Gundel étteremben vacsorát adott dr. fritz bock alkanellár és kísérete tiszteletére.

hétfőn reggel dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese fogadta az osztrák alkanellárt. a beszélgetésnél jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter is.

hétfőn délután dr. kurt enderl osztrák nagykövet adott ebédet a gellért szállóban dr. fritz bock és az osztrák küldöttség tiszteletére. az ebéden részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter a magyar delegáció tagjaival. /mti/

--

bb 35. Magyarországot a fao termékbizottsága tagjává választották - hazaérkezett a fao tanácskozásain részt vett magyar küldöttség

k cs/j-ju bs

1967. november 27.

a fao konferenciájának 14. ülészakája Rómában befejezte munkáját. az ülészakát követően került sor a fao tanácsának 50. ülésére, amelyen Magyarországot a szervezet termékbizottsága tagjává választották. a fao konferencián, illetve a tanácsülésen részt vett küldöttség második csoportja dr. Kazareczki Kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett. /mti/

--

bb 37. munkaidő alatt ivott - ittasan karambolozott

vid fm-tm-ju bs

1967. november 27.

mike jános 35 éves kazánfűtő, a neszemlyi téglagyár dolgozója egyik este, munkaidő alatt engedély nélkül kiment az üzemből, hogy igyék. motorkerékpárján ittasan ment vissza a gyárba és a látási viszonyokhoz képest túlzott sebességgel hajtott. így nem vette észre az uttest szélén haladó két nőt, akiket elütött és mindkettő súlyos töréses sérülést szenvedett. a gázoló motorost az esztergomi megyei bíróság hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős. /mti/

--

16.20/szb

-23-

17.07

bb 36. tudományos ülészek a szombathelyi tanítóképzőben

vid ftm-lm fm

1967. november 27.

hétfőn háromnapos tudományos ülészek kezdődött a szombathelyi tanítóképzőben a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából. az ország számos felsőfoku oktatási intézményének képviselői neves szakemberek, pedagógusok nyolc előadást tartanak többek között a pedagógus- és népművelő-képzés elméleti és gyakorlati kérdéseiről.

az ülészeket Kovács Antal, az MSZMP Vas megyei bizottságának első titkára nyitotta meg.

a tudományos ülészek alkalmából a tanítóképző kiállítási csarnokában tárlat nyílt Horváth János intézeti tanár és pozsonyi János gyakorló iskolai tanár képzőművészeti alkotásaiból. a tanító- és népművelő-képzés hétköznapijairól fotókiállítás ad izellőt. a harmadik kiállítás anyagát gyermekrajzokból állították össze a gyakorló iskolában./mti/

bb 38. Losonczi Pál látogatása a budapesti fogyasztási és értékesítő szövetkezeteknél

i kf/lk-lm bs

1967. november 27.

Losonczi Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn a szövetség székházában találkozott a szövetség vezetőivel. a vendéget Szirmai Jenő, a szövetség elnöke tájékoztatta a szövetkezeti mozgalom helyzetéről, a fogyasztási és értékesítő-, a takarékos- és a szakszövetkezetek munkájáról, a gazdaságirányítás új rendszerére való felkészülésükről.

Losonczi Pál ezután Szirmai Jenőnek, a szövetség elnökének, Bartolák Mihály elnökhelyettesnek és Csákvári Jánosnak, a szövetség pártbizottsága titkárnak kíséretében a budapesti fogyasztási és értékesítő szövetkezetek központjába látogatott, ahol Paukovits Tibor elnök ismertette a szövetkezetek munkáját. a vendégek a fővárosban megtekintettek több szövetkezeti létesítményt, többek között az Etele téri szövetkezeti facsemete-telepet, a Marx téri vetőmag-boltot, valamint az Észak-pesti fogyasztási és értékesítő szövetkezet ruházati szaküzletét.

délután Losonczi Pál Budapest „Élőskamrájába”, a nagyvásártelepre látogatott, ahol Panák Lászlónak, a szövetség elnökhelyettesének társaságában megtekintette a telep korszerűsítési munkálatait, valamint a főváros téli ellátását biztosító raktározást./mti/

16.15/Lm

- 24 -

17.12

bb 39. elhunyt Andreánszky Gábor, - számos ősnövénnyel felfedezője

a vid-fm/lk-lm bs

1967. november 27.

az Egeri Dobó István Vármúzeum híres paleontológiai gyűjteményének egyik feldolgozója és ismertetője, Andreánszky Gábor nyugalmazott egyetemi tanár 74 éves korában elhunyt. évtizedeken át vizsgálta az Egeri Wind-gyári leleteket, gyűjtötte, rendszerezte a városkörnyéki ősnövénnyel-maradványokat, mint Budapesti lakos, rendszeresen járt Egerbe, ahol heteket, hónapokat töltött kutatásokkal, munkatársával, Legányi Ferencével együttműködve ő tett legtöbbet annak érdekében, hogy a ritka leleteket az egész világ megismerje: tanulmányozta, rendszerezte és publikálta a tudományos világ számára. számos ősnövénnyel felfedezése fűződik nevéhez. az Egeri Dobó István Vármúzeum gyűjteményekben és kiadványokban őrzik a nagy kutató munkásságának emlékét./mti/

bb 40. egy hónap múlva békekölcsön sorsolás

i kf/kf-lm bs

1967. november 27.

az országos takarékpénztár egy hónap múlva, december 27-én és 28-án Budapesten tartja az év utolsó békekölcsön sorsolásait, a 2. a 3. és a 4. békekölcsön 1967. második félévi húzását.

az első napon a 2. békekölcsön sorsolást bonyolítják le. ebből a kölcsönből 118 400 kötvényre 32.9 millió forint jut nyeresemény és törlesztés formájában. a második napon először a 3. békekölcsön 484 500 kötvényére 68.5 millió forintot, majd a 4. békekölcsön 297 000 kötvényére 42 millió forintot sorsolnak ki. a két nap alatt a három békekölcsönből összesen 899 900 kötvényre 143.4 millió forint jut nyeresemény és törlesztés formájában a kötvénytulajdonosoknak.

a két nap alatt kisorsolt kötvények beváltása 1968. január 8-án kezdődik./mti/

16.25/Lm

- 25 -

17.12

bb 41. a mecseki feketeszen több mint a felét termelik már acél-
biztosítású fejtésekből

a vid szf/sk-ju bs

1967. november 27.

a mecseki szénvidék volt az első, ahol tíz évvel ezelőtt rendszeresen bevezették a fémtámas biztosítást olyan frontfejtésekben, ahol a széntelep dőlési iránya megfelelő és a szén omlasztással növelhető. jelenleg 12.000 acéltám „forog”, a pécsi és komlói bányákban, ami azt jelenti, hogy az ilyen módon biztosított frontfejtések hossza túlnőtt az egy kilométeren, a mecseki bányák termelésének így több mint a fele - kétmillió tonna - az idén már acélbiztosítású fejtésekből kerül nap-szintre. a korszerű biztosító szerkezetek térhódítása nagy változást idézett elő a mecseki bányák faanyag felhasználásában: a 10 tonna szénre jutó bányafa-igény felére csökkent. a fémtámas biztosítás gazdasági előnye abban is lemérhető, hogy a fánál többször beépíthető. a hosszú élettartamu acéltámok legalább két éven keresztül „ingyen”, dolgoznak.

a mecseki bányák szakemberei eredményesen kísérletez-
nek azért, hogy a biztonsági követelményeknek szem előtt
tartásával a legmesszebbmenően bővíthessék az acéltámok alkalma-
zási területét. /mti/

--

bb 44. dr. fritz bock

k tz/hné-ju bs

1967. november 27.

osztrák alkancellár, kereskedelem- és ipariügyi miniszter hét-
főn délután elutazott budapestről.

bucsuztatására a keleti-pályaudvaron megjelent dr. biró
józsef külkereskedelmi miniszter, beck istván nagykövet, a kül-
ügyminisztérium főosztályvezetője és a külkereskedelmi minisz-
térium több vezető munkatársa. jelen volt dr. kurt enderl,
ausztria magyarországi nagykövete is. /mti/

--

17.00/ju

-26-

W 18.8

bb 42. 500-600 köbméteres omlásveszélyes barlang az aknamélyi-
tők utjában

a vid szf/sk-ju bs

1967. november 27.

földalatti „teremben”, találták magukat azok a nyirá-
di bauxit aknamélyítő bányászok, akik előre hatoltak megnézni,
honnan kap vizet a most épülő vágat. az új bányafolyósó
félig már elkészült, amikor megállapították, hogy vízzel telt
nagyobb üregek vannak utjában. az üregekből szakadatlanul ömlik
a víz, és ráadásul falai omlásveszélyesek is. a legnagyobb mélye-
dést most találták meg. bejárati része valamivel magasabb a vá-
gat szintjénél, de a szabadabbá tett nyíláson át fel lehet mász-
ni a barlangba. a helyszínen lámpákkal végig világították a fa-
lakat és felmérték a „helyiséget”, hozzávetőlegesen 500-
600 köbméteres mélyedésről van szó, amelynek alsó szintjét
víz lepi el. percenként 3-3.5 köbméternyi víz zudul innen a vá-
gat felé. a földalatti áradatot azonban sikerült újtából eltéri-
teni. annál több gondot okoz az omlásveszélyes barlang, amelyen
tulajdonképpen át kell hatolniuk a bányászoknak.

dr. rénes istván kirendeltségvezető mérnök elmondotta,
hogy ezen a területen ilyen feltűnően nagy vízvájta üreget
még nem találtak. a mélyedés - amint megfigyelték - most is szü-
net nélkül tágul, a víz ugyanis állandóan mossa a lassan máló
kőzetet és dolomit törmelékot sodor magával. a helyszíni ellenőr-
zések után különleges műszaki intézkedésekkel megkezdik a ve-
szélyes szakaszon való áthatolást. a nyirádi alapvágatot 1.200
méter hosszúra tervezték. a szakemberek remélik, hogy az ut felé-
nél mutatkozó akadály leküzdése után folyamatosan építhetik to-
vább a létesítményt. /mti/

--

bb 49. hazaérkezett berlinből a vegyipari dolgozók küldöttsége

k tz/hné-ju bs

1967. november 27.

hétfőn hazaérkezett berlinből a vegyipari szakszervezetek
nemzetközi szövetsége vezetőségi ülésén részt vett magyar kül-
döttség. a delegáció szilágyi sándornak, a vegyipari
dolgozók szakszervezete főtitkárnak, a nemzetközi szövetség al-
elnökének vezetésével nyolc napig tartozkodott a német demokra-
tikus köztársaságban. /mti/

--

17.05/ju

-27-

W
18.8

bb 46. hétven perces vidám utazás fejeér megyében - a ,, nézze meg az ember!,, című televíziós film ősbemutatója

vid fm/fné-ju bs

1967. november 27.

hétfőn székesfehérvárott fejeér megye és a város vezetői, meghívott vendégek, alkotók és közreműködők jelenlétében bemutatták azt a hetven perces televíziós filmet, amelyet fejeér megyéről készítettek az elmúlt hónapokban. írók és a rendező új utat választottak: a látogató szemével és a filmművészet eszközeivel vidám utazás keretében tükrözték fejeér megye történelmi múltját és elevenítették meg gazdag jelenét. bemutatták elsősorban a megyeszékhelyet székesfehérvárt, majd új oldaláról a megye fiatal fejlődő városát dunaujvárost. filmre vették a megye természeti szépségeit, kiránduló- és üdülőhelyeit, köztük a velencei tópart vidám nyári életét.

az ősbemutatót részt vett herczeg károly, a megyei pártbizottság első titkára, dr. tapolczai jeno, a megyei tanács vb. elnöke, továbbá róna tiber és litványi károly, a film írói, deák istván, a film rendezője és német attila operatőr.

a filmet december 6-án közvetíti a magyar televízió. /mti/

bb 47. súlyos közlekedési baleset a 7-es számú főútvonalon

k lk/bc-ju bs

1967. november 27.

hétfőn balatonkeresztúr és hollád között györök györgy, 37 éves gépkocsivezető figyelmen kívül vezette a 14-es aköv autóbust, amellyel letenyérei székesfehérvárra 40 munkást szállított s nekiközött az út szélén egy szabályosan kivilágított és szabályosan parkoló tehergépkocsinak. az autóbusz utasai közül pusztai józsef 41 éves segédmunkás, letenyei lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, 16 személy súlyos, 9 személy könnyű sérülést szenvedett. a súlyos sérülteket kórházba szállították. a rendőrségi györök györgy gépkocsivezetőt előzetes letartóztatásba helyezte, s a baleset ügyében a vizsgálatot tovább folytatja. /mti/

17.10/Lm

- 28 -

18.12

bb 43. a szanki olajkutak kísérőgáza szegeden - kísérleti célból lezárnak több algyői kutat

b vid-szf/tr szb bs

1967. november 27.

a bács megyei szank és a csongrád megyei üllés között elkészült a harmincöt kilométeres földgáz-távvezeték, s hétfőn rákapcsolták a korábban épült üllés-szegedi gázvezetékre, ezentúl tehát a szanki olajkutak kísérőgáza - amelyet az ottani két tankállomáson választanak el az olajtól - a szegedi üzemek, háztartások gázkészülékeiben ég el. naponta százhuszezer köbméter földgáz érkezik majd szankról szegedre.

szeged jelenlegi napi százötvenezer köbméternyi fogyasztását bőven fedezi az üllési, illetve algyői szénhidrogén medence kutjainak kísérőgáza, a szankról érkező gáz mégsem jelentkezik feleslegként, mivel az algyői kutak „termésének” egy részét most lekapcsolják szegedről. a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat szakemberei ugyanis nagyszabású kísérletsorozatot kezdenek algyőn. tizenegy kutat néhány napra, négyet pedig körülbelül nyolc hónapra lezárnak. ez utóbbiak között lesz az ugynevezett tápél őskut is, amelyből, mint ismeretes, annakidején termálvíz helyett olaj tört fel. ezeket a kutakat a kísérleti időszakban alapos vizsgálatnak vetik alá. azt kutatják, hogy a lezárás idején hogyan rendeződik a gáz és az olaj a megfelelő rétegekben. az így szerzett adatok is szükségesek a terület tudományos művelési tervének kidolgozásához. /mti/

bb 45. hat év alatt több mint huszmillió forint - debreceni kutató munkákra

vd1 fm/fné szb bs

1967. november 27.

hétfőn a debreceni kossuth lajos tudományegyetem épületében kiállítás nyitottak, amely bemutatja az intézmény tudományos tevékenységét a felszabadulástól napjainkig. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére rendezett kiállítás dr. bogár rezsó kossuth-dijas akadémikus, tudományos rektorhelyettes nyitotta meg. elmondotta, hogy a debreceni egyetemet 1961 óta részesíti rendszeres tudományos támogatásban a magyar tudományos akadémia és a művelődésügyi minisztérium. az utóbbi hat esztendőben több mint huszmillió forintot bocsátottak a kossuth lajos tudományegyetem rendelkezésére - kutató munkák céljára.

az eredményes munkát jellemzi, hogy a debreceniek sok publikációt adtak közre. 1961 óta 158 könyv és egyetemi jegyzet jelent meg; magyar-nyelvű kiadványokban 844, idegennyelvűekben pedig 626 tanulmányt, közleményt publikáltak, ezen kívül 1260 más jellegű tudományos beszámolót jelentettek meg. /mti/

17.30/szb

-29-

18.12

bb 48. salgótarjáni szocialista brigád ajándéka komarov
gyermekének

a i vid/fm szb bs

1967. november 27.

a salgótarjáni acélárugyár 13 tagú ezüstérmes szocialista
hengerészbrigádja - amely komarovnak, a hős szovjet űrhajósnak
a nevét viseli, - a közelgő karácsonyi ünnepek alkalmából
ajándékkal kedveskedett komarov gyermekeinek. a kislánynak pa-
lóc népviseletbe öltöztetett babát és palóc himzéssel díszí-
tett szettet, a kisfiúnak pedig emlékalbumot és díszes könyvjel-
zőt küldtek ajándékként. mellékeltek a brigád életéről és munkájá-
ról szóló beszámolójukat is és azokat a fényképeket, amelyek
vlagyimir komarov salgótarjáni emlékművének avatásáról készültek.
/mti/

--

bb 50. megválasztotta új vezetőségét a magyar geofizikusok
egyesülete

t tz/hné szb bs

1967. november 27.

hétfőn tartotta a technika házában 1967. évi tisztújító
közgyűlést a magyar geofizikusok egyesülete

bese vilmos elnöki megnyitója és czeglédi istván főtitkár
beszámolója után átnyújtották az egyesület tiszteleti tagságá-
ról szóló oklevelet dr. kertai györgynek, a központi földtani
hivatal vezetőjének, dr. haáz istván gélának és szilárd józsef-
nek, a magyar állami ötvös Loránd geofizikai intézet osztály-
vezetőjének, tiszteleti tag lett m. k. polskov, a szovjetunió
geofizikai intézetének igazgatója is, aki betegsége miatt nem
tudott a közgyűlésen megjelenni.

az egyesület emléklapjával tüntették ki dr. bencze pált,
a magyar tudományos akadémia soproni intézetének tudományos mun-
katársát, honfi ferencet, a magyar állami ötvös Loránd geofi-
zikai intézet igazgatóhelyettesét és nagy sándort, az országos
kőolaj- és gázipari tröszt szeizmikus kutatási üzemének igazga-
tóját.

ezután két külföldi akadémikus, g. fanselau ndk-beli és a,
zatopek csehszlovákiai professzor tartott előadást, majd megvá-
lasztották az egyesület új vezetőségét.

az egyesület elnöke ismét bese vilmos, az országos kőolaj-
és gázipari tröszt vezérigazgatója, főtitkára pedig czeglédi
istván, a tröszt osztályvezetője lett. /mti/

--

17.25/szb

-30-

Me 18.12

bb 51. a.n. baranov

K tz/hné-Lm bs

1967. november 27.

a szovjet geodéziai és kartográfiai főhatóság - a gugk - elnök-
helyettese hétfőn budapestre érkezett. a magyar geodéziai és
kartográfiai egyesület felkérésére szerda délután a technika
házában előadást tart a szovjet geodézia és kartográfia kiala-
kulásáról és fejlődéséről. /mti/

--

bb 52. pártmunkásküldöttség utazott bulgáriába

hné-Lm bs

1967. november 27.

a bolgár kommunista párt központi bizottsága meghívásá-
ra hévizi istvánnak, a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottsága alosztályvezetőjének vezetésével pártmunkásküldött-
ség utazott bulgáriába. /mti/

--

bb 53. pártmunkásküldöttség utazott az ndk-ba

hné-Lm bs

1967. november 27.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának meg-
hívására katona istvánnak, az mszmp központi bizottsága osztály-
vezetőhelyettesének vezetésével pártmunkásküldöttség utazott
a német demokratikus köztársaságba. a küldöttséget a nyugati-
pályaudvaron balló istván, a kb osztályvezetőhelyettese és erhard
dechnik, az ndk budapesti nagykövetségének titkára bucsúztatta.
/mti/

--

17.58/szb

-31-

fa 10.2

bb 54. internacionalista veteránok látogatásai

1 pr/hné-ju sr

1967. november 27.

a szovjetunióban élő magyar származású internacionalista veteránok budapesten tartozkodó csoportja hétfőn ellátogatott a hazafias népfront országos tanácsának belgrád-rakparti székházába, a vendégeket bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese fogadta, ott volt dobi istván, nemzetközi lenin béke-díjas, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, s megjelentek számosan a hazafias népfront és az országos békétanács vezetői, ott volt n. n. szikacsov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa,

az internacionalista veteránokat délután a honvédelmi minisztériumban fogadta czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának póttagja, a közvetlen, bensőséges hangulatu találkozon a vendégek beszámoltak magyarországi látogatásuk során szerzett élményeikről. /mti/

--

bb 55. megérkezett ceylon első magyarországi nagykövete

tm-ju sr

1967. november 27.

benjamin franklin perera, ceylon első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete hétfőn megérkezett budapestre, a nagykövetet gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte. /mti/

--

bb 56. a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetsége

1 ol/hné-ju sr

1967. november 27.

az elmúlt napokban sikeres kulturkörtut szervezett veszprém és pest megye községeiben, veszprémfajszon, bakonyfánán, pulán, bándon és kisoroszában nagyszámu érdeklődő előtt a városi és pilisvörösvári német nemzetiségi kulturegyüttes adott tetszéssel fogadott műsort, amelyet dr. wild frigyessnek, a szövetség főtitkárának beszéde vezetett be. /mti/

--

18.03/ju

-32-

fr 20.02

bb 57. hazaérkezett moszkvából révész géza

1 pr/hné-ju sr

1967. november 27.

hazaérkezett moszkvából révész géza, az mszmp központi bizottságának tagja, a moszkvai nemzetközi munkásmozgalmi intézet tudományos konferenciáján részt vett magyar küldöttség vezetője, az „október 50 éve és a nemzetközi munkásmozgalom”, címmel rendezett tanácskozáson részt vett delegáció tagjai - vass henrik, a párttörténeti intézet igazgatója és szántó györgy, a pártfőiskola tanszékvezetője - már korábban visszatértek budapestre, révész gézát a keleti pályaudvaron óvári miklós, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője fogadta. /mti/

--

bb 58. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága

k hbj-ju le

1967. november 27.

közl, hogy a szépölgyl ut / erdei-lak és fenyőgyöngye / közötti szakaszán / az utépités miatt elrendelt forgalomkorlátozás megszűnt, a 65-ös autóbusz ismét a fenyőgyöngye végállomásig közlekedik. /mti/

--

bb 59. szövetkezeti abc áruházak, szolgáltató egységek nyílnak szolnok megyében

a vid szf/fné-ju bs

1967. november 27

szolnok megye általános fogyasztási és értékesítési szövetkezeti már az idén lépéseket tettek a falusi lakosságáruválasztékának bővítésére, a szolgáltatás, a felvásárlás kiszélesítésére - állapították meg a meszöv hétfői választmányi ülésén szolnokon, a kereskedelmi főosztály három nagykereskedelmi vállalatral kötött képviseleti szerződést.

/ folyt. köv. /

18.10/Lm

- 33 -

fr 20.04

bb 59. /szövetkezeti ... 1. folyt./-lm

a megállapodások nagymértékben elősegítik a tüzelő és épületanyag, a vasműszaki cikkek, ruhafélék áruválasztékának bővítését. a nagykereskedelmi vállalatok a közületek kiszolgálásával is megbízzák a szövetkezeteket. a lakosság jobb ellátására bővítik az üzlethálózatot. jászberényben már megkezdődött egy 2 200 négyzetméter alapterületű iparcikkáruház építése, amely csaknem 10 millió forintba kerül. szolnokon abc áruház, törökszentmiklóson szintén abc áruház és szövetkezeti presszó, kenderesen bisztró öcsödön pedig keravill-bolt épül. korszerűsíti a hálózatot a tiszafüredi és a kunszentmártoni fmsz igazgatóság is.

a szövetkezetek egyre szélesítik termeltetési és felvásárlási tevékenységüket is. több olyan cikket, például levestésztát, magféléket, mavad-árut, gyékényt és más terméket vásárolnak, amellyel korábban nem foglalkoztak. karcagorháromfitelepet, jászalsószentgyörgyön hatgépes keltető telepet helyeznek üzembe. csépan most van folyamatban korszerű keltető üzem kialakítása, 11 fmsz pedig sertéshizlaldát üzemeltet. a hizlaldák az idén 36 vagon sertéshúst, a tavalyinak kétszeresét állítják elő./mt1/

bb 60. visszavonulóban a „tél előörsei„: nyugatról és délről enyhe légtömegek érkeznek - a kékesen hétfőn havazott

1 cs/hné-lm ie

1967. november 27.

az utóbbi napok időjárását európa-szerte a támadásba induló tél határozta meg. a hétfőre virradó éjszaka azonban a kontinens légterébe több oldalról is meleg óceáni, vagy tengeri áramlás érkezett. kelet-európa északi felében a finnország felől áradó, ugynevezett körülvezetett enyhe levegő szorította vissza a tél előörseit. ezeken a tájakon a napi maximumok 4-8 fokkal haladták túl az utóbbi évek átlagait. ugyanakkor nyugat-európába is megérkeztek az enyhe atlanti-óceáni légtömegek. a fölmentő enyhesség csapadékvonala dániától spanyolországig terjed.

nyugat-és közép-európa nagy részéről hétfőn hózáporokat, kisebb havazásokat, a déli területekről kiterjedt esőket jeleztek a megfigyelők. közép-európa számára déli áramlással érkezett az új enyhe léghullám. a légcsere hazánkban éles hőmérsékleti különbségeket okozott, - míg az ország északi tájain a kora délutáni órákban is csupán 0-minusz 1 fokot mutattak a hőmérők, a déli, délnyugati megyékben már 5-9 fokig emelkedtek a maximumok. az enyhe levegő térhódítása lassú, s ónos eső, hószállingózás kíséri, a kékesen viszont havazott.

/folyt.köv./
18.12./lm

fr 20.12

- 34 -

bb 60. /visszavonulóban ... 1. folyt./-lm

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy közép- és kelet-európa nagyrészen hétfőn 2-5 fokkal alacsonyabbak voltak a maximumok az évszak normáinál, a párizs-udine-málta-vonaltól délre pedig az átlagszintnek felelt meg. hazánkban a budapesten mért napi középhőmérséklet hosszú idő után vasárnap először volt „negatív„ 3,8 fokkal maradt el az átlagtól, a maximumok pedig 4 fokkal voltak alacsonyabbak a normálnál. a hideg légpárna felszakadozása révén kedden már az egész országban enyhülésre számíthatunk: az éjszakai fagyok mérséklődnek, a nappali felmelegedés az ország északkeleti vidékein is erősödik. az előrejelzés szerint kedden erősen felhős lesz az idő, többfelé, főleg északkeleten havas esőre, ónos esőre, illetve kisebb havazásra kell számítanunk. az élénk, átmenetileg erős déli, délkeleti szél a dunántúlon északnyugatra, északra fordul. a hajnali minimumok délnyugaton plusz 5, az ország nagy részén 0, északkeleten helyenként mínusz 5 fok körül alakulnak ki, a nappali hőmérséklet kedden általában plusz 1- plusz 6, délen plusz 10 fokig emelkedik./mt1/

bb 61. petr bezruc emlékest a csehszlovák klubban

t fe/hné-lm sr

1967. november 27.

petr bezrucnak, a nagy cseh költő születésének 100. évfordulójáról - amelyet az unesco az idén a nemzetközi jelentőségű kulturális ünnepek soraiba iktatott - emlékeztek meg hétfőn este a csehszlovák klubban. az irodalmi esten a magyar unesco bizottság, a magyar pen club, az írószövetség és az irodalomtörténeti társaság együttesen tisztelgett az ember, a népi hős, az önmagát sziléziai „bárd„-nak nevezett költő emlékének.

dr. komlós aladárnak, a magyar irodalomtörténeti társaság elnökének megnyitó szavai után dr. dobossy lászló egyetemi tanár méltatta a költő életútját.

ezután az est szónoka, mint volt tanítvány, a cseh irodalom egy másik jeles művelőjének, frantisek xaver saldanak munkásságáról beszélt, akinek százéves születési évfordulójáról ugyancsak ezekben a napokban emlékeznek meg világszerte.

a nagy érdeklődéssel kísért előadás után palotai erzsébet és móni ottó előadóművészek bezruc költeményeiből adtak elő, majd stanislav zámbořský zongoraművész cseh költők szerzeményeit játszotta./mt1/

19.10/lm

- 35 -

fr 20.12

bb 62. tudományos ülés az irodalomtörténeti intézetben

gg-ju sr

1967. november 27.

a magyar tudományos akadémia irodalomtörténeti intézetében hétfőn tudományos ülés kezdődött a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából. az első nap tárgykörében az októberi forradalom és a világirodalom, valamint a szocialista realizmus elméleti és történeti problémái szerepeltek. /mti/

bb 63. időjárásjelentés

tr-ju bs

1967. november 27.

a meteorológiai intézet jelenti november 27-én, hétfőn este:

a hőmérséklet emelkedik

erősen felhős idő, többfelé esővel, északkeleten helyenként még havas esővel, ónos esővel. időnként élénk, néhány helyen átmenetileg erős délkeleti, déli, a dunántúlon északnyugati-északi szél. néhány helyen köd. a nappali felmelegedés északkeleten is erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában plusz 1- plusz 6 fok között, délen 10 fok közelében. /mti/

bb 64. magyar-mongol barátsági est dunapatajon

vid fm/fné-ju bs

1967. november 27.

a mongol népköztársaság megalakulásának 43. évfordulója alkalmából hétfőn magyar-mongol barátsági estet rendeztek dunapatajon. a művelődési házban tartott ünnepségen varga ferenc, a kalocsai járási pártbizottság első titkára méltatta a két nép barátságának jelentőségét. a baráti találkozón résztvevett és felszólalt ocsirin cerendorzs a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára is. /mti/

19.30/Lm

- 36 -

fr 202d

bb 65. magyar-szovjet barátsági nagygyűlés fehérgyarmaton

a vid-fm/lk-ju bs

1967. november 27.

a szabolicszatzár megyében tartózkodó szovjet békeküldöttség hétfői programjában látogatások, baráti találkozók szerepeltek. a vendégek - az mszmp, a hazafias népfront, a magyar-szovjet baráti társaság megyei vezetőinek társaságában - a délelőtti órákban megtekintették a nyirbátori muzeumot, a mátyásalkai erdőrt vállalatot, délután ellátogattak a fehérgyarmati kórházba és az állami gazdaságba.

a szovjet béke delegáció tagjai szívélyesen elbeszélgettek a járási párt-, tanács-, gazdasági és kulturális szervek vezetőivel, dolgozóival. este a fehérgyarmati járási művelődési házban magyar-szovjet barátsági nagygyűlésen találkoztak a község dolgozóival. a nagygyűlést pető józsef, a fehérgyarmati járási népfrontbizottság titkára nyitotta meg, majd harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet. a gyűlésen felszólt g. i. jevdokimovics akadémikus, a szovjet küldöttség vezetője is. nagy érdeklődéssel fogadott beszéde után a fehérgyarmati gimnázium és szakközépiskola tanulói adtak műsort. /mti/

--

bb 66. aldo protti, a világhírű olasz operaénekes

k ol/hné-ju sr

1967. november 27.

hétfőn budapestre érkezett. csütörtökön a rigoletto címszerepét éneklte az operaházban, vasárnap pedig az alarcosbál előadásán rené szerepében hallhatja az erkel színház közönsége. /mti/

--

20.55/szb

-37-

fr

bb 67. a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottságának tizedik ülése

k- hbj-Lm bs

1967. november 27.

a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottsága november 21 és 27 között budapesti tartotta tizedik ülését. az ülésen a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és a szovjetunió küldöttsége vett részt.

a kgst és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság kormánya között létrejött egyezmény értelmében, - amely szabályozza jugoszláviának részvételét a kgst szervek munkájában, - a bizottság ülésén a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság képviselői is résztvettek.

a bizottság ülésén megfigyelőként jelen volt a vietnami demokratikus köztársaság képviselője.

az ülés ünnepélyes megnyitáson a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából üdvözlő beszédet mondott apró Antal, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese. a bizottság meghallgatta elnökének, horgos gyulának „a nagy októberi szocialista forradalom és a szocialista országok közötti új típusú gazdasági kapcsolatok”, című előadását, valamint a kgst tagországok és jugoszlávia küldöttségvezetőinek felszólalásait.

az ülés ünnepélyes megnyitáson megjelentek magyar veteránok, akik közül többen résztvettek a nagy októberi forradalom hősi harcában is.

a bizottság munkarendet fogadott el a kgst tagországok és jugoszlávia rádiótechnikai és elektronikai ipara 1971-1975 évi fejlesztési terveinek összehangolására, továbbá elfogadta a „hatékony intézkedések a gyártásszakosítási és kooperációs munkák megjavítására”, vonatkozó határozatok végrehajtásának módját is.

/folyt.köv./

20.45/Lm

- 38 -

bb 67. /a kgst ... 1. folyt./-Lm

a bizottság jóváhagyta 1968. évi munkatervét, kiegészítette a tudományos és műszaki kutatások összehangolási tervét, továbbá elfogadta a rádiótechnika és az elektronika egyes fontos problémáira vonatkozó műszaki-tudományos előrejelzések kidolgozásának rendjét.

a bizottság ezen kívül egyes termékfajták szabványosítására és egységesítésére vonatkozó ajánlásokat is elfogadott, valamint a munkájával összefüggő számos más kérdésről tárgyal és hozott határozatot.

a bizottság ülése a barátság és a kölcsönös megértés szellemében zajlott le.

az ülés résztvevői megkoszorúzták a magyar tanácsköztársaság emlékművét és a felszabadulási emlékművet, továbbá felkeresték a magyar népköztársaság forradalmi és történelmi eseményeinek színhelyét.

az országok küldöttségei megtekintették a kgst tagországok és jugoszlávia rádiótechnikai és elektronikai ipari együttműködést szemléltető fénykép-kiállítást, melyet a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére rendeztek./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

tr-Lm bs

1967. november 27.

mai bb 65. -ő számú „magyar-szovjet barátsági...”, című hírünk második bekezdésének utolsó előtti mondatában a név helyesen a következő: a gyűlésen felszólalt i. j. g l u s c s e n k o akadémikus, a szovjet küldöttség vezetője is... /mti/

-. -

21.00/Lm

- 39 -

fr

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel földi hírek

1967. november 28.

bb 1. reprezentatív képes album készül a magyarországi barlangok-ról

1 tz/tm-ju ie

1967. november 28.

a központi földtani hivatal, és a magyar karszt- és barlangkutató társulat közös munkájával reprezentatív album készül a magyar barlangokról. rövid első része a karsztokról és karsztjelenségekről ad áttekintő képet, ismerteti a karszt élővilágát - az őskorit és maig egyaránt - és tájékoztatja az olvasót a karszt- és barlangkutatók különböző kérdéseiről, valamint a barlangok hasznosításának lehetőségeiről. a második rész hazánk barlangjairól tartalmaz egy-egy rövid ismertetőt, egy-egy helyszínrajzot, vagy térképet és számos fényképen mutatja be a legszebb barlangi alakulatokat. részint fekete, részint színes felvételeken lesznek láthatók a legjellegzetesebb cseppkőes termek, folyósók, víznyelők, kürtők, a barlangok állatvilága, a barlanglakó ősember fennmaradt edényei, eszközei, őslénytani leletek, stb.

az album - amely kéziratban már elkészült - rendkívül érzékletes képet ad majd a magyar barlangokról. bizonyítéka ennek, hogy alig több mint 50 oldalnyi szövegrészt és a mintegy 30 ábrát csaknem 250 fénykép követi. az első magyar reprezentatív barlang-album előreláthatólag a jövő év végén kerül az üzletke-be. /mti/

--

-1-